Sprawdzian z uktadow cyfrowych
1. Zapisz w kodzie dwdéjkowym, szesnastkowym, BCD nastepujace liczby:

KOD/LICZBA 84 152 852 1322

Dwojkowy 1010100, 1011000, 1101010100, 100100101010,
heksadecymalny 54y 98y 354y 52Ay

BCD 1000 0100 10011000 1000 0101 0010 0001 0011 0010 0010

2. Jaka liczbe zakodowano nastepujacym ciagiem bitow 011000101011, jezeli uzyto kodu:

a) szesnastkowego;

011000101011 = 1*16° +1*16'+0*16*+1*16’+0*16*+1*¥16’+0*16"+0*16+0*16°+1*16”+1*16'*+0*16''=
= 1+16+ 0 + 4096+0+1048576 +0+0+0+ 68719476736 +1099511627776+ 0 =1'168"232"157201
b) dwojkowego;

1520 +1%214+0%2%+ 1 #2°+0%2+ 1 *2°+0%2°+0*27+0%2° *2°+1 %2 %+0*2' '=
1+2+0+8+0+32+512+1024=1579

¢) BCD?

0110 0010 1011=6+2+11=19

3. Dodaj do siebie nastepujace liczby:

a) 010011021 11100112;

b) 3FA21H i 1A23FFH

Przeniesienie 11001100 111110

1 sktadnik 0100110, 3FA21y

2 sktadnik 1110011, A23FFy

Suma 10011001 148486

4. Narysuj tablice Karnaugha dla pieciu zmiennych.

AB\CDE 000 001 0011 010 110 111 101 100
o
11
10

5. Na czym polega réznica miedzy ukladem kombinacyjnym i sekwencyjnym?

Ukladem kombinacyjnym nazywamy uktad logiczny, ktérego stan wyjs$¢ zalezy tylko od stanu wejs¢

w danej chwili, a nie zalezy od stanu, w jakim uktad byl wczes$nie;.

Ukladem sekwencyjnym nazywamy taki uktad, ktorego stan wyj$¢ zalezy od stanu wejs¢ w danej chwili i od
stanu wej$¢ w chwilach ja poprzedzajacych (od ich sekwencji).

6. Omow roznice dzialania przerzutnikow JK i RS.

Przerzutnik RS ma dwa synchroniczne wejscia informacyjne (R 1 S), wejscie zegarowe (C) oraz dwa wyjscia
(Q 1 Q). Na stan wyjsciowy tego przerzutnika oddziatujg wejscia informacyjne synchronizowane impulsami
zegarowymi.

Przerzutnik JK jest rozwinigciem przerzutnika RS. Wejsciu R odpowiada wejscie K, a wejsciu S - wejscie J.
Ro&zZnica migdzy nimi polega na tym, ze dla przerzutnika JK dozwolona jest kombinacja sygnatow wejsciowych
JK = 11,zmieniajaca stan przerzutnika na przeciwny. Przerzutnik JK jest najczgsciej stosowanym
przerzutnikiem synchronicznym.




